

# 转文风要清除语言背后的障碍

11月30日,中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山在北京主持召开座谈会。会上,王岐山要求大家尽量少用讲话稿,要多提观点,并专门提到转变作风要从自身做起,从点滴做起,要切实改进文风会风。

近半月来,新一届常委们在多种场合下表现出平实、有生气的文风。改文风、改会风正成为一股风气,自上而下在提倡和推进,政治新风因此而得到传递,这是很好的现象。

强调好的文风、会风,已经在认识上不断被明确和强化,但理解的过程又似乎存在偏差。我们看到一些会议中的专家、学者纷纷感慨会

议新风,感慨的发言却又是套话连篇。一些报章网络不断解读新文风,解读的文辞仍是老三段。这就是以八股的方式议论抛弃八股。

文风该朝着哪个方向转变呢?语言艺术的创作上,风格探索当然是永无止境的;从政治与社会的文化风气来谈,努力讲实话、真话、明白话就够了。但这不是就语言而谈努力。官员是讲明白话,还是拿腔拿调,要看他对谁讲话,这是个身份问题。专家、学者怎么讲话,要看学术要为谁服务。媒体如何讲话,这就看媒体需要怎样的受众和市场。一定的角色决定了一定的文风,角色摆对了,文风自然成熟。

人天然有表达的欲望,表达欲

驱策着人们说出心里的话,把话说清楚,进而说得动听。在这个意义上,表达的欲望也是转变文风的动力。转变文风不是变着法子让语言生动活泼,以至于说出漂亮的废话;也不是换个思路揣测新的语言模式,这可能只是以新八股取代旧八股;也不是强作果敢、强势,说话很生动,却把结论当命令,容不得不同意见。转变文风是要人自由表达、真实表达、平等表达。继续不断提倡转变文风,也说明意识到了表达的限制、禁锢依然过多。

现实地看,任何文风又都有它被需要的地方。文风陈旧、迂腐,进而有了八股的形式,这是因为无话可说,却仍然要勉力配合说话,“无

效表达”的仪式感有各种需要。文风新颖、生动、活泼,辞采华茂,有煽动性,内容却经不住推敲,这是直接调动人心的需要,因为狂热有市场,动员容易而讲道理难。文风质朴,内容真实,逻辑严密富有理性,这是观念、意见要得到传播,这样的文风被需要,说明社会存在理性、温和的讨论氛围。从这个意义上看,我们需要怎样的文风,等同于我们需要怎样的政治、文化和社会生态。

历史上,文风的整体嬗变,也伴随着新旧观念的碰撞。古文运动要重拾儒家道统,华丽辞藻堆砌的骈文开始被扫除。新文化运动要迎接民主与科学,白话文取代了文言文,新思维走进了大众。改革开放伊始,

开放、务实的思维逐渐挣脱各种禁忌,战斗的、空洞的文风转变为讨论的、务实的文风,《实践是检验真理的唯一标准》等一批切中时局的作品接连出现。语言描述一定的社会事实,文风对应一定的观念现状,社会、观念没有更新,语言形式难有增量,既定的文风会在封闭僵化中自我强化,以至于形式决定了内容,规范了思想,禁锢了人心,讲八股人人都会,脱离了八股就无所适从,一些人正失去观察新问题、吸收新思想的天赋能力。

转变文风,更要剔除语言背后的种种障碍,从而让人敢于说真话,愿意说明白的活,习惯平等的对话,有能力接受推陈出新的话。(肖畅)

## 空谈多了 就会逼全社会作秀

当互联网成为言论自由以及民主实验的轴心性平台时,它的开放、尖锐和咄咄逼人在重新修订着公共话语的标准。

一些人不断提出理想化的要求,并带动部分舆论的参与。这样的舆论运动常常并非是要解决问题的,而就是为了制造舆论本身,这样的舆论及意识形态泡沫逐渐在中国获得了生存能力,并围绕自身构建起有成长性的生态。这些人提供新的利益链模板,营造了阵地。此前,空谈主要是官员的专利,而如今,空谈的参与者结构要复杂多了。空谈者彼此调侃、冲突,有了戏剧性,也有了更多“可持续性”。

做事的人也必须比过去更会说,否则可能吃亏,你可能冷不防就被舆论摆到民主和公平的对面。很多严肃的评论家强调,“作秀”是“时代的要求”。

我们决不反对各种理论争论,但争论一旦压倒实干,社会被口号主导,就可能把我们这个底子薄、人口多的大国引向弯路和歧路。

(摘自《环球时报》)



### 为何“拒医”

新闻:对于12月1日媒体曝光的“郑州农民工立交桥下躺20余日死亡,120救助站见而未救”一事,郑州市卫生局对事件经过作出说明,称“不救”是因为患者本人要求不去医院做进一步治疗,对这位农民工的不幸去世表示深切哀悼。(12月2日大河网)

看到这则说明,我们不禁会问,他患病多时,却为何“拒绝”救助?我们可以看出,这个民工生存之艰。在桥下停车场内住了一个多月,白天等活、干

活,晚上睡地上。最近20多天,可能是得了什么病,整天躺在地上不起身。难道他不希望去医院吗?但在没有得到免费救治的许诺,他自然会拒绝救治。或者说,即使医院暂时不提及医疗费用,但打工赚钱之迫切对于他来说可能高于疾病的救治,也许他存有“躺一躺就会没事”的侥幸心理,但残酷病魔没有给予他侥幸的机会。

固然,倘若事实真如说明所言,病人意识清醒,并且拒绝去医院,尊重病人自己的意愿

也并非无理无据。然而,作为医疗机构,救死扶伤是天职,可在现实原因驱使下,竟轻易放任宝贵生命的逝去。

官方说明看似叙述了事实,厘清了责任,最后透露出的意思却是,并非“见死不救”,实在是病人自己“不想活”。可这种逻辑不无荒唐,也让人颇为寒心。一则说明,即使最后加上一声哀悼,却难掩冷酷和对生命的漠视,也折射出现有医疗和救助体制的诸多问题。

(李杏 周稀银)

### @ 微评论 @

#### 消除歧视

12月1日是世界艾滋病日,上午9时许,在武昌光谷步行街,34岁的艾滋病病毒感染者秦跃杰手捧热茶,请路人喝茶。5小时内,有近百名市民从他手上接过了茶杯,一饮而尽,有50多名市民则选择离开。

@ SimonRock:一般路人递上来的东西,我基本不碰。不过像他这样,为宣传消除歧视表明身份的,我会喝,用自己微不足道的行动,消除歧视。

#### 削足适履

近日,湖北、陕西、深圳等地在大学、中学运动会上取消了中长跑项目,再次引发了社会对学生体质下降的广泛关注。教育部副部长都平表示,体育和艺术教育是素质教育的重要组成部分,也是目前素质教育中的薄弱环节。

@ 蓉意:取消长跑是削足适履。青少年营养越来越好,但为何体质越来越差?这要问问教育体制给了各方面多少压力以及怎样的导向。

#### 是否受贿

武汉一国企副总将其女安排到一家有合作关系的公司工作,公司为处好关系,给予明显高于劳务报酬的奖金、分红。汉阳检察院副检察长涂胤称,目前办案中此类遇有多次,如何界定,法律上有空白,办案人员意见也不一。

@ 馨潮玉笛:以权谋私是肯定的,利用影响力受贿罪的司法解释里有明确说明。在实践中,一些企业薪酬不透明,考虑到身份的特殊性,可以尝试规定相关人员避免在有合作或者有利利益关系的单位企业工作。

#### 讨说法

针对近日北京一媒体报道称“朝阳区法院判决河南10名截访人员非法拘禁罪成立”,法院发言人称这是假新闻。该发言人确认法院就涉及河南某市官员的案件举行了听证,但不承认法官作出任何裁决。目前法院正与该媒体交涉要求道歉并解释。

@ 海的弟兄:法院也要为自己“讨说法”了,但无论真假,暴力截访需要明确的法律定性。

## 股市下跌,网友怎么看

——@三品斋主

欧美陷入债务危机,股市没怎么跌,而我国经济企稳增长,股市却连续暴跌,叫广大民众根本不可理解。不能再这样放任股市不管,让广大民众的财富缩水。

——IP:123.125.157.\* (北京)

美国监管者对于造假公司调查、严惩,发起集体诉讼,严厉的惩戒体系将使造假者无利可图、巨额亏损,乖乖退出市场。加上其他的投资者保护体系,投资者的权益自然得到了保护。

——TOM

“圈钱”猛于虎!不仅表现在新股首发上,同样表现在上市公司的再融资上,但为上市公司“圈钱”做

出贡献的中小投资者却没有得到应有的回报。

——曹中铭

我离开股市,去买了套房,还贷了点款,但两年时间也涨了15万,虽然不多,但比股市可是强多了。

——潮起尖山

现金也应该是投资组合中的一部分。现金就是投资人的血液。预留充足的现金,现金比例应该为总资产的1/3或者1/4。如果是小投资者,你的工资就是你配置投资组合的来源了。当股市下跌咱有资金,可以继续补仓,当股市上涨了,可以减仓补足现金。

——小六忠诚

(摘自《人民日报》)



请给我们散户一个大跌的理由,请国家给我一个投资的保障,股市是投资还是投机的乐园?

——多情不花

都说股市是国民经济的晴雨表,可现在股市一个劲下跌,是晴雨表不准了,还是真的经济出大问题了?木(没)有弄懂。